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TP — M1 et M2, PE et PLC : CALCULATRICE et TABLEUR, que lques « activités »

Premiéere partie. CALCULATRICE.

Présentation «rapide ». On parle dalcul instrumenté lorsqu’on utilise unboulier, une
calculatrice unordinateurou tout autrenstrumentpour effectuer « un » calcul.

Pour avoir une idée plus précise de ce qui estcitdes connaissances dBE sur I'instrument
calculatrice, JCL, PM et PW conseillent vivementld possession (?) tla lecture attentive du document
d’accompagnement des programmes 2002 de I'écomeapsg intitulé : «Utiliser les calculatrices en
classe »

» La premiére « fonction » de la calculatrice est cle d’étre un INSTRUMENT
de CALCUL. C’est la représentation dominante qui pevaut chez tout utilisateur
de base ! Il convient de réserver un moment pour @tlier et faire étudier toutes les
fonctionnalités usuelles de cet instrument avec d¢etentrée.

Nous n’en parlons pasdéaucoup) dans ce document

« |l faut évidemmengller plus loin ! Il y a bien d’autres fonctions a exploiter.
En particulier, la calculatrice est un (@on) instrument pour explorer des
phénomenes numeériques. Souvent, ce travail n’est pa&onduit. Autre territoire a
investir : la calculatrice comme support d’exercice et de problemes spécifiques.

Quelgues Exercices et Problemes...

EXERCICE 1. (Facultatif ou apéritif ; c’est selon)!

Faire afficher les produitbx 1; 11x 11; 111x 111 Peut-on prévoir I'affichage del11x1111,
celui de11111x 11111? Quelles sont alors les limites de la calculatddVMéme type de consigne avec
un autre chiffre qué « au départ ». Contréler ou Vérifier ou Expligieephénomene.

EXERCICE 2.

= Comment obtenir I'affichag&29 sans utiliser les touchds2 et9 ? Méme type de consigne en
n'utilisant cette fois que cinqg touches (toujouasis utiliser l€l, le 2 et le9). Choisir d’autres nombres
mettant en jeu, en particulier les critéres desilviité et avec des contraintes sur le nombreodeltes a
utiliser.

= Comment afficher le nomb@&5 en n'utilisant que de3? Idem pour affiches6, 37, ...

EXERCICE 3.

= Le nombre769est affiché directement a I'écran. Avec un minimadentouches, faire affich@91,
684, ... (sans effacer69).

= 4,785 (ou plutdt4.789 est affiché directement a I'écran. Avec un minimde touches, faire
afficher4.805 4.655 ... « Ecrire » les calculs sur un brouillon.

EXERCICE 4. Multiplication sans utiliser la touchj&].

= Calculer les produits suivant887x 210 387 x 198 387 x 302 ...
= Méme type de consigne avec un nombre décimal p@sideux facteurs, idem avec deux
nombres décimauwcénvenablement choisispour les deux facteurs. ...
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EXERCICE 5. La « nouvelle » « Course a Dix »Pourquoi la « nouvelle » course ? On a déja
fait enCM la «course a vingt» ! On change de cible.

On se donne un nombre entrercompris entrel00 et 100Q Afficher n. Le but de cette course est
d’afficher 10 en utilisant uniquement les touches d’opératiangc des contraintes. On a le droit
d’utiliser :

1) les touche$t], [-], [X] et[+] de la calculatrice.

2) les neuf nombres a un chiffre du clavierld&9.

Exemple résolu : on affiche= 456 Un trajet de la course en quatre étapes peut étre

| [on] 456[+] 3[=] 459 |  459[+] 9[=] 51 | 51[+] 9[=] 60 | 60[+] 6[=] 10.Gagné! |

Quelgques questions :
© Y a-t-il unicité de trajet ? Y a-t-il un trajet @wourt ?
© Y a-t-il des nombres « particuliers » qui permdttatteindrel0 en moins de quatre étapes ?
© Variables de situation : choisirentre1000et 1000Q changer de cibleQ ou1 au lieu del0, ou un
autre nombre, restreindre le nombre de touchesitipés qu’on a le droit d'utiliser, ...

On peut maintenant jouer a une nouvelle coursi:Gourse en partant de Dix». On part du
nombrel0, on choisit un nombren compris entrel00 et 100Q Le but du jeu est d’atteindra avec les
mémes contraintes que pour la « nouvelle » « Caub3a ».

EXERCICE 6. La multiplication géante !

On s’intéresse au produit= 123 456 78% 987 654 321Calculer ce produit a la calculatrice : la
calculatrice affiche-t-elle la valeur exacteRI& Interpréter I'affichage.

On va quand méme calculer la valeur exact® deec 'aide de la calculatrice. Cela demande un
petit () traitement numérique d&
On a :123 456 789 = 12 345 10" + 6 789 de mém®87 654 321 = 98 7685 10" + 4 321
Dol P = (12 345x 10" + 6 789)x (98 765x 10" + 4 321)= (développement de ce calcul en utilisant la
distributivité de lax sur I'+) = une somme de quatre termes, a produire. Poueslei calcul...
Donner alors la valeur exacte Ee
De facon pratique, on peut utiliser un tableau peode la technique ditger gelosiapage 157%), qui
contient chaque produit partiel du développementy pine fois qu’on a le droit de dessiner un tablea

Application : calculer la valeur exacte Qe=1 122 334 45% 66 778 899R =13 579,246& 8
642,975310n va s’arréter pour ces calculs horribles !

EXERCICE 7. Un résultat original : de l'intérét de faire dulad littéral pour démontrer une
propriété conjecturée a la calculatrice.

Programme de calcul :

1. Choisir deux nombresetbtels quea+b=1
2. CalculerW =a +betM =a+ b2
3. CalculerW — M.

CONSIGNES :

Faire fonctionner plusieurs fois ce programme. OFpecasion ici de travailler avec les touches
mémoires de la calculatrice, pourquoi ne pas efitpr@

Démontrer qu&V = M, quels que soient les nombeestb choisis.

Pour aller plus loin: programmation au tableur. Préparer une feudlealcul qui « résume » les
calculs proposeés et vérifier « électroniquemengtteqpropriété.
Note dePM et dePW : a faire, apres les premiers exercices sur ledab
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Deuxieme partie : le TABLEUR.
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Un tableur est un outil decalcul numérique En plus de pouvoir effectuer les quatre opération
élémentaires, le tableur met a la disposition délisateur de nombreuses fonctions mathématiqilies,
permet aussi de construire des représentationhigrags « usuelles ».

Un tableur n’est pas capable d’effectuer des calsymboliques, comme le foltaple ou Derive
ou ... mais il peut évaluer des formules quand orfioluinit les valeurs numériques des variables @&fin
dans une ou des cellules.

La feuille de calcul est constituée dellules disposées en lignes et en colonnes. Les lignes du
tableur présenté sont numeérotées et les colonmdsrepérées par des lettres. Chaque cellule possede
ainsi uneadresse A5, H12, AB254, ... Il existe d’autres facons de coder les cellu@sns une cellule
on inscrit untexte ou unnombre ou uneformule. On sélectionne la cellule choisie avec la soouide
pointeur de cellules et on clique.

ETUDE d’'un EXEMPLE ( volontairement simple) :

PROBLEME (d’'apres « Tableur et Mathématiques au collége », M. Roegsel

Une voiture consomme en moyenne 8,6 litres de canbuaux 100km. Un litre du carburant
utilisé colte 1,27 euros. Un automobiliste désmecpurir un trajet d’une longueur approximative de
850km. Quel volume de carburant est nécessairequalie dépense ?

EXERCICE : préeparer une feuille de calcul qui réesume ldsuts a effectuer pour résoudre ce
« petit probleme a pas cher » !
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Indication :
» Cette feuille de calcul doit contenir des TEXTES gprésentent » le probleme.
» Afficher les données numériquefisommation moyennaix d’un litre etdistance a parcourjr.
» Ecrire les formules de calcul)( volume de carburant nécessagt(i) : montant de la dépense
* Recommencer les calculs en changeant les données.

Une copie d’'écran de la feuille de calcul correspalant au premier exercice.

“ﬁ Fichier Edition Affichage Insertion Format Cutils Données Fenétre 7 _Iﬁlliﬂ
DEE SRY +B2RC v- Q& =4 4E BISH 0w 2
| aria 1w -6 7 3 EEEE I umg L EE DA
F13 = =| =ARROMDI{FE*F12;2)
A B [ ¢ [ b [ E [T ¥ T & [ H [ T T 3

1
(2
| 3 DONMEES :
Es
| 5 consommation moyenne, en litres. 8.6 litres aux 100 km.
| B prixz du litre. 1,27 euros.
| 7 distance & parcourir. 850 km.
i
EX
| 10 CALCULS et RESULTATS :

11
E Volume ou Capacité de carbutant : 73,1 litres.

13 Montant de la dépense : I 92;84_|eurus.
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Remargue. L'aspect « bureautique », sauvegardeifeunfie de calcul, écrire rapidement les formulelsarger une
nouvelle feuille de calcul, enrichir la présentatja.. est classique et usuel.

C’est patrti, il n'y a plus qu’a faire des exercieesssi variés que possible, afin d’explorer le mmaxn
des fonctionnalités de ce tableur !

EXERCICE en liaison avec les TD sur la géométrie de I'espace.

On s'’intéresse a deux solides : un cGbet une bould.
Le cubeC a pour aréte et la bouleB a pour rayor%(z-. On met la boul® dans le cub€. La bouleB est

ainsi tangente aux six faces du cubele but de I'exercice est de déterminer le voluneEcupé, noté
VI, du cubeC lorsque la boul® y est incluse.

Préparer une feuille de calcul comportant quatterces.

Une colonne pour les valeurs ggune colonne pour calculer le volume du c@heune colonne pour
calculer le volume de la boulRzet une colonne pour calculer le voluiie

A l'aide du tableur, émettre une conjecture rektient au rapport du volume du cubsur le volume de
la bouleB. Cette conjecture est-elle vraie ou fausse ?filsti
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CALCULATRICE et TABLEUR : une activité pour deux in struments !

Objectif : trouver « facilement » autant de décimales qwent dans une division de deux nombjres
entiers qui ne tombe pas « juste ».

Situation : on se donne un dividendeet un diviseuib, on effectue la division da parb, on noteq le
quotient entier et le reste entier. Rappeh:=b xq+r,avecO<r <b.

On s’intéresse aux trois divisions suivantes nofbd¥4 , DIV2 etDIV3 :
© DIV1:793+17

© DIV2:2006+52

© DIV3:97531+ 68

Du c6té de la calculatrice.

1) En utilisant la touchla + b/, lorsquelle exist& afficher les quotients et les restes des divisidiv1,
DIV2 etDIV3. Donner différentes écritures qui expriment chaggegite.

DIV1.
DIV2.
DIV3.

2) Sur d’autres calculatrices, on ne peut passatilia touche « spéciale » division euclidienneelhous
reste que la touc@. On génere ainsi des « nombres a virgule ». Doplusieurs égalités pour chacune
des divisiondDIV1, DIV2 etDIV3, avec des nombres décimaette partie ne répond pas a I'objectif
de I'exercice

Affichage de DIV1. Affichage de DIV2. Affichage deDIV3.

Du cété du tableur.Retour & I'objectif annoncé !

1. Quelques compléments de programmation du tableur.
Il existe une fonction sur le tableur qui permeafficher uniguement le quotient entier de n’importe
guelle division : c’est la fonction PARTIE ENTIERE.
Elle se programme de la maniére suivante. On s mlans une cellulgh? et pour calculer le quotient
entier d’'un nombre de la cellu¥@ par un nombre de la cellu¥g, on programme = ENT(Xi/Y))
Maintenant pour obtenir le reste de cette mémesidinj on se place dans une cell et on
programme la formule suivante Xi — Y] x Uh
Pour bien comprendre comment ¢ca marche, tester petyrammation sur des exemples.
Construire un tableau dans lequel figureront dares aolonne le dividenda, le diviseurb, le quotient
entierq et le reste.
Au vu des calculs exécutés a la calculatrice, pegitrois divisions, on ar:# 0. Donc on peut multiplier
ce reste par 10 et recommencer le méme type del.cBlans la colonne dividende, on inscrit le nouwea
dividendea =r x 10, on conserve le divisedr, on fait calculer le nouveau quotient entigrpuis le
nouveau reste On continue, pour ce faire, on utilise la fonitioctirer vers le bas».

Ainsi, chaque quotient entier qu’on calcule foutme décimale du quotient de la division étudiée.

2. En étudiant la suite des quotients entiers, doalwes unegcriture décimale de chaque division
DIV1, DIV2 etDIV3, en mettant en évidence la période du quotient.

! Il est possible et normal ! que, suivant les niegled’autres « touches » fassent le méme « tra\qijl
2 La notationUh désigne la cellule correspondant a la colddret a la lignéh.
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Exemple : on travaille la divisidDIV1, la calculatrice affichd6.64705882i on lance le calcul.
Que nous donne le tableuidir ci-dessousObserver attentivement les valeurs de la colaueient
entier et les décimales affichées par la calculatricggdRdre alors a la consigne 2.

Dividende Diviseur Quotient Entier Reste
793 17 46 11
(11 x 10 =) 110 17 6 8
(...) 80 17 4 12
120 17 7 1

10 17 0 10
100 17 5 15
150 17 8 14
140 17 8 4

40 17 2 6

60 17 3 9

90 17 5 5

50 17 2 16
160 17 9 7

70 17 4 2

Le TABLEUR : instrument pour résoudre des équations ou pour aghteles
approximations décimales de solutions d’équation

Soit a résoudre I'équatior) : 26x + 22 = & + 149 (Source : document d’accompagnement des
programmes du college, janvier 2006

Principes et construction de la feuille de calcul.

Dans une cellulXi, rentrer une valeur numeérique.
Dans la celluléYi, rentrer la formule donnant la valeur 28 + 22pour la valeur numérique da.
Dans la celluleZi, rentrer la formule donnant la valeur@e+ 149pour la valeur numérique dé.

Test : modifier la valeur numérique entréeXéret observer les valeurs affichées dans les csllule
Yi etZi.

Résoudre I'’équation consiste alors a trouver lawadju’il faut rentrer dans la cellu¥e pour laquelle les
valeurs affichées dans les cellu¥ésetZi sont égales.

Résoudre au tableur I'équatidg)(proposée. Application : inventer d’autres équegia résoudre.

Pour aller plus loin : utilisation de I'assistamaghique pour « visualiser » la solution de I'égurat
(E). Programme avec @pen Office». Idem avec kibre Office ».

Non étudié dans ce TD. Cf. les autres fichiers dépaur CELENE.

1) Sélectionner la plage formée des trois colondiesYi et Zi. Dans la barre des menus choisir
Insertion, puisDiagrammes suivant

2) Prendre la premiere colonne comme étiquettesuivant.

3) Sélectionner le type de diagramme, suivant ; Quéser.

Pour finir en beauté, des EXERCICES « type » CRPE

EXERCICE CRPE La VOITURE de 'ANNEE.

Une revue automobile utilise un systeme d'évalmatmmur décerner le label oiture de
I’Année ». Une sélection de cing voitures et les avis midea chaque critére sont notés déaiblge), 2
(moyern, 3 (satisfaisant a 4 excellen}. Les résultats figurent dans le tableau ci-dess@opie d’écran
d’un tableu).
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Pour la note globale de chaque voiture évaluéte oetue a choisi d'utiliser la formule suivante :

INote Globale =S+ 2C +E +T|.

1) Quelles notes minimale et maximale peut-on attrilduene voiture participant a cette sélection ?

2) Quelle formule peut-on entrer dans la celleRede la feuille de calcul page suivante, permettant
d’obtenir tous les résultats pour le chafip : F6], par simple «ecopie vers le bas ?

F2 - £ |
A B C D E F G
Voitures Dispositifs de |Consommation de| Esthétique de la | Equipements Note
1 sécurité ( 5) carburant { C ) carrosserie (E) | intérieurs (T) | globale
2 Toro Macheen 4 1 2 3
3 Ghis Roll 2 1 2 2
4 AciaLN 2 3 1 2
5 Jack Racing 3 2 3 1
6 Pat Sport 1 1 4 4
7

3) De fagon a désigner laVoiture del’Année », pour une publication dans un journal grand igubl
on raméne la « Note Globale » maximale possiblaeanote égale a 20. Convertir alors chaque « Note
Globale » en note a publier dans le journal gramalip, en arrondissant ces notes au dixieme.

4) Proposer une formule autre que celle donnant laote NGlobale » qui mettrait la voiture
« Pat’'Sport » en téte du classement, avec les méoedfcients.

EXERCICE CRPE La Fausse Position

Un groupe de vingt-sept personnes va au specfaalesait que les adultes paient 45 euros et les
enfants paient moitié prix. La dépense totale dwpe s’éleve a 877,50 euros. Le but de I'exercitele
connaitre le nombre d’adultes et le nombre d’esfdetce groupe.

Produire une feuille de calcul qui donne la répor@Gentrbler alors cette réponse avec une
résolution plus « traditionnelle » : c'est-a-dismjt de facon purement « arithmétique » ou de fagon
algébrique.

Cet exercice a déja été résolu, en détails, dachipitre « ALGEBRE » de 'UE 14.

EXERCICE CRPE

Un artisan fabriquen objets identiques avec9n < 55 et les vend 15 euros piéce. La recette
totale, en euros, pourobjets vendus est modélisée grace a une fonctitaeR.

De méme, le codt total de fabrication, en eurosir poobjets fabriqués est modélisé grace a la
fonctionC, définie par C(n) =— 0,502 + 25 + 192.

1. a) CalculerR(20) etC(20) ; donner une interprétation de la comparaderces deux résultats.
Mémes questions poiR(45) etC(45).
b) ExprimerR(n) en fonction den.

2. Voici, ci-dessous, un extrait de la feuille de aalt’'un tableur de I'artisan qui donne lesetteset
lescodtsen fonction du nombre d’objets vendus, par m@sgle trois.

Dans la celluleC5, donner une formule & tirer vers le bas> qui permet de remplir la coloni
Méme consigne pour la cellulzb.
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A B C D E
1
2
3 Nombre d'objets vendus Recette R, en € Coniit C, en €
A
5 o o 192
6 3 45 262,5
7 6 S0 324
=3 S 135 376,5
9 12 180 420
10 15 225 454,5
11 18 270 480
12 21 315 496,5
13 24 360 504
14 27 405 502,5
15 30 450 492
16 33 4395 472.5
17 36 540 444
13 35 585 406,5
19 42 &30 360
20 45 675 304,5
21 48 720 240
22 51 765 166,5
23 54 810 84
24 57 855 -7,5

3. Le graphique ci-dessous propose les deux représmstgraphiques des fonctions étudiées.

a) Par lecture graphique, déterminer a partir de quellantitén d’objets a vendre l'artisan ne
travaille pas a perte.

b) Expliquer en quoi la lecture de la feuille de camnfirme la lecture graphique.

c) Donner les valeurs numériques Beet C pour la valeur den déterminée a la questia). La
comparaison de ces deux valeurs confirme-t-ellecare graphique ?

d) Montrer queR(n) = C(n) si et seulement s — 20n — 384 = 0.

e) Vérifier I'égalité :n? - 20n — 384 = (1 — 10¥ - 484 ; résoudre alors I'équation :
n?-20n — 384 =0 ; conclure.

G600 4

400+

200 - Représentation graphique de la fonciidn
0 .

+* o 10 z0 30 40 50 \ &0
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Un autre «exercice TABLEUR», d’aprés CRPE, 2014...

Assia propose a son ami Patrick de lui donner ses bonbons a la condition qu’il trouve
exactement combien elle en a. Assia lui dit qu’elle a moins de 100 bonbons et que lorsqu’elle
les regroupe par deux, trois, quatre, cinq ou six, il lui en reste toujours un.

1. Combien Assia posséde-t-elle de bonbons ? Justifier la réponse.

2. Pour vérifier sa réponse, Patrick décide d’utiliser un tableur.
Pour cela, il utilise la fonction MOD (nombre ; diviseur), qui donne le reste de la division
euclidienne du nombre par le diviseur.

Patrick a donc prévu de calculer en colonne B L —
les restes de la division euclidienne des nombres 2 N
de la colonne A par 2, 3, 4, Set 6. i ;
Cf. la feuille de calcul ci-contre, Z :
a reproduire avec un tableur et a compléter. 7 6
8 7
9 8
10 9
a) Parmi les formules ci-dessous, en choisir BT
une qui pourrait étre insérée dans la cellule B2 et 13| 12
qui pourrait, en étant étendue vers le bas, 0
compléter correctement la colonne B :
= MOD (1 : 2) =MOD (A2 : BI) =MOD (A2 ; 2)
= MOD (1 : B1) = MOD (A2 : BS1) =MOD (2 : 1)

b) Patrick a rempli de la méme facon le reste duetabl Comment peut-il I'utiliser pour résoudre
ce probléme ?

Un autre «exercice TABLEUR», d’apres CRPE, 2014, groupemenpremiére partie PROBLEME

Dans ce probléme on s’intéresse a différentes tgobs et méthodes de calcul ou d’estimation de
I'aire de certains quadrilateres.

PARTIE A : Chez les Mayas

Les civilisations anciennes utilisaient divers procédés pour estimer les aires des champs. Les Mayas, par
exemple, estimaient I'aire d'un quadrilatére en calculant le demi-produit des longueurs des diagonales.

d

Dxd 7
Aire x —— _ D

1) Justifier que cette estimation Maya donne la valeur exacte de I'aire d'un carré de c6té a.

2) On considére un rectangle de longueur 4 cm et de largeur 3 cm.
La formule Maya donne-t-elle la valeur exacte de I'aire de ce rectangle ?
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PARTIE B : Chez les Indiens

On dit qu'un quadrilatére est inscriptible dans un cercle si ses quatre sommets sont des points de ce
cercle.

C’est le cas du quadrilatére ci-dessous.

Brahmagupta, mathématicien indien du Vlle siécle, a établi une formule donnant l'aire d'un tel
quadrilatére lorsqu'il est non croisé :

S=Jp-a@-bp-c)p-d

ol a, b, ¢ et d sont les longueurs des cotés du quadrilatére et p est son demi-périmétre.

1) Etude d’une configuration particuliére

a) Construire un cercle I' et deux points A et C diamétralement opposés sur ce cercle.
Placer un point B sur le cercle I distinct des points A et C.
Construire le point D, symétrique du point B par rapport a la droite (AC).
Laisser apparents les traits de construction.

b) Justifier que le quadrilatére ABCD est inscriptible dans le cercle T

¢) Exprimer 'aire du quadrilatére ABCD en fonction des longueurs AB et BC en utilisant la formule
de Brahmagupta. On admettra que le quadrilatére ABCD est non croisé.

d) Retrouver I'expression précédente de I'aire du quadrilatére ABCD par une autre méthode.

2) Etude d’une autre configuration particuliére : le rectangle
a) Justifier qu'un rectangle est inscriptible dans un cercle.

b) Al'aide de la formule de Brahmagupta, retrouver I'expression usuelle de l'aire d’'un rectangle de
longueur L et de largeurl.

Partie C : aujourd’hui, a I'ére (ou a I'aire ?) du  TABLEUR...

On s’intéresse a l'aire des rectangles dont lenpgree vaut 14cm.
On notex, la mesure, en cm, de la longueur d’'un des cdtastdl rectangle. On s’intéresse a la

fonction A, qui ax associe l'aireA(x), en cm?, du rectangle ; dont la représentatiaplygue est
proposeée page suivante.

1) Pourquoi se limite-t-on a des valeursxdeomprises entre 0 et 7 ?
2) Etude graphique répondre aux questions suivantes par lectura deprésentation graphique de

la fonctionA.

a) Quelles sont les dimensions d’'un rectangle d’aden# et de périmétre 14cm ?
b) Encadrer par deux nombres entiers consécutifs lauvade x pour laquelle l'aire semble

maximale.

c) Encadrer par deux nombres entiers consécutifsiéanvee I'aire maximale du rectangle.

Calculatrice et Tableur 10/20



IUFM —ESPE, site de BLOIS. JCL, PM et PW.

a~

Axe des ordonnéesl « porte » les valeurs des airké) des rectangles

12+ /-_\

™
N\

104

T T T T T T
-1 0 1 2 3 4 5 6 T 8 9

Axe des abscissed « porte » les valeurs de

3) Poursuite de 'étude a l'aide d’un tableur

. Coupes Times Mew RBom - 12 - A" 27| 1B = |30 ih:‘.ﬂ JI_

- Copler .
_11- jﬁcmcdu:l:!a mise en forme A=k $ " A [ $ g:m'onﬁﬁ CELL (T.g e :5: ;‘: (;::u!it::n'r:;;: ”!::T;
Presse-papiers - Palice Alignement ombire .
D& - £
I B e o £ F G H I I " L v
x 3 3.1 3.2 33 34 3.5 36 3.7 3.8 39 4
Alx) 12 12,09 12,16 1221 12,24 12,25 12,24 12,21 12,16 12,09 12

e (W e

a) Proposer une formule qui, entrée dans la cellule B2 et recopiée vers la droite, a permis d'obtenir les
valeurs de A(x) surla ligne 2.

b) A partir du tableau ci-dessus, améliorer 'encadrement de la valeur de x obtenu par lecture
graphique a la question 2) b). Donner alors une estimation de la valeur de I'aire maximale.

4) Détermination des valeurs exactes

a) Justifier que pour tout x de l'intervalle [0; 7],ona A(x) = ? = (x=712)2
b) Pour quelle valeur de x I'aire A(x) est-elle maximale ? Justifier.

Quelle est la valeur maximale de A(x) ?

c) Que peut-on dire du rectangle de périmétre 14 cm et d’aire maximale ?

Probléme non corrigé dans le corrigé détaillé qui suit ce fichier.
Se reporter aux annales COPIRELEM 2014.
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PISTES de CORRECTION et COMPLEMENTS.
Ce TP un peu particulier est destiné a explorer giestes, il n'y a pas nécessairement de « solutidoien définie
a certains des exercices comme on va le voir csdas.

EXERCICE 1.

Attention a la lecture des consignes : il ne falfgs lire 1x1,11x11,111x... ! Aie !
1x1=1;11x11=121;11% 111 =12321 ;11141111 =1234321; 1112411111 = 123454321 ; ...
Conjecture(s) : pour calculer le carré d’'un nomtweprenant chiffres1, on écrit « a la suite » les chiffres 1,2,
..., (n=1),n,(n=1), ... 2, 1. On observe aing wrrégularité » : pas besoin de calculer !

Tests:

1) Avec la calculatrice donnée en « accessoires wrsordinateur, on arrive a obtenir les affichagesasts.

e 111111111x111111111 =12345678987654321 : ¢ca marche !

e 1111111111x 1111111111 = 12345678900987654321 : ca a I'aimdecher, sauf que le « zéro » se
répéte !

e 11111111121x 11111121111 = 12345678901200987654321 : ¢ca « marcmoins bien, mais on a
I'impression que la numérotation recommence « diem» du produit calculé ! Et la calculatrice derdinateur,
ne peut-il pas nous aider ?

2) Avec une calculatrice scientifique : jusqu’ou carch@ ? Sur un modéle « Casio fx — 92, college - mew
pour le produit de 111114 111111, on obtient I'affichage suivant.234565432°. Quelle interprétation de cet
affichage ? On a1.234565432°= 1.23456543X 10" = 12345654320Ce n’est pas la valeur exacte du produit !
On calcule cette valeur exacte avec la conjectli?345654321 !

3) On change de chiffre. On les passe en revue du &P« 9 ». Essayer la calculatrice de I'ordinateur

o 2x2=4;22%x22=484;22X% 222 =49 284 ;22222 222 = 4 937 284 : pas de régularité (encore que
¢a se terminetgujours %) par 84 et ga commencerésqueoujours 9 par 49 1).

e 3x3=09;33x 33 =1089; 33% 333 =110889; 3 338 3 333 = 11108889 ; 3333333333
1111 088 889 : de part et d'autre du « 0 » cemtnak ajoute » un « 1 » et un « 8 ».

e 4 x4 =16; 44x 44 = 1936 VYivent les congés payés,!444 x 444 = 1937 136 ; 4 444 4 444
1975 269 136 ; le produit commenteujours 9 par 19 et finit {oujours 9 par 36.

e 5x5=25;55x 55 = 3025 ; 555 555 = 308 025 ; 5 555 5 555 = 30 858 025 : a partir du troisieme
rang, le produit commenc(jours 9 par 308 et finittoujours ) par 8025.

* 6x6=236,; 66x 66 = 4356 ; 666« 666 = 443 556 ; 6 668 6 666 = 44 435 556 : a partir de 36, on
« ajoute » un, puis deux, puis, trois, « 4 » ebxd® part et d'autre du 3. Pas mal !

o 7T X7 =49, 77x 77 =05929; 77K 777 = 603729, 777% 7777 = 60481729 ; 777877777 =
6 049 261 729 : a partir du troisieme rang, le produit commenaegfeet finit par 1 729.

» 8x8=064,;88x88=7744; 88% 888 = 778544 ; 8 888 8 888 = 78 996 544 ; 88 88888 888 =
7901 076 544 ; 888 888888 888 = 7 907 121 876 544 : & partir du troisgiéang, le produit commence par 7 et
finit par 6544

e 9x9=281;99x 99 = 9801 ; 99% 999 = 998 001 ; 9998 9 999 = 99 980 001 ; 99 99999 999 =
99 998 000 001 : 999 999999 999 = 999 998 000 001 : a partir du deuxiéamg,ron « ajoute » un, puis deux,
puis trois « 9 » avant le 8 et un, puis deux, pwis « 0 » apréOUF !

EXERCICE 2.

Exercice facile qui fait travailler les connaissascnumériques liées aux multiples et aux diviseers
nombres donnés.
. Pour afficher 129 sans utiliser les toucEIeE| 1,, @ty a plusieurs facons de faire. On peut remuar que
129 est divisible par 3 car 1 + 2 + 9 = 12, 12ustnultiple de 3 : 129 = 48 3. Il suffit donc de faire afficher le
produit de 3 par 43 : on obtient 129, sans utilisettouchef] 1] 2 g} 9.

On peut aussi décomposer 129 en une somme : 18+=48, une différencar(oins évident : le chiffre des
centaines doit étre supérieur ou égal a 3, pourqudj ... D’un point de vue pédagogique, on a un « résultat »
intéressant a noter : on vient d’écrire un mémaegr(fjuelconque) sous la forme d’'une somme, d'ufiérence,
d’un produit et d'un quotient

« 35 =33 % +§; 36 = [35] +§ =3x(3+3+3+3); 37 =[36] g; il y a d'autres solutions, a chercher !

Remarque : [35] signifie dans cet exercice qu'opread les calculs effectués pour obtenir 35.
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EXERCICE 3.

Afficher 791, sachant que 769 est déja affichét@esrient a résoudre I'équation 769n+= 791. Il y a
plusieurs démarcheBar exemple 769 + 2 =771 ; 771 + 20 = 791 ou, directem@@g + 22 = 791.
Méme type de démarches pour les autres items.
769 + 20 =789 ;789 -5 =784 ; 784 — 100 = 684dmectement, 769 — 105 = 684.
4,785 + 0,02 = 4,805 ; 4,785 - 0,13 = 4,655

C'est donc un exercice qui développe le calcul atexttle calcul réfléchi, au service du calculimstenté,
tout en mobilisant des compétences liées a la ratioar Voir les textes officiels 2002 et ceux d@mwijd’hui :
programmes et documents d’accompagnement (2002).

EXERCICE 4.

Idée : décomposer un facteur et appliquer la Oigiité de lax sur I'+, c'est-a-dire, transformer un
produit en une somme.
210 =100 + 100 + 10, d'ott 387210 = 387x (100 + 100 + 10) = 38% 100 + 387x 100 + 387x 10 = 38700 +
38700 + 3870 81270 Il suffit « d'ajouter » des zéros a I'affichagede sommer le tout.
387x 198 = 387 (200 — 2) donc 38¥ 198 = 38700 + 38700 — 387 — 3876626
387x 302 =387 (300 + 2) = ... = 38700 + 38700 + 38700 + 387 +3816874
Cet exercice est aussi lI'occasion de revisiteprepriétés liées a la numération.

Avec des nombres décimaux, on « joue » avec lairg387x 10,1 = 387x (10 + 0,1) = ... = 3870 +
38,7 =3908,7 Proposer d'autres exemples...

EXERCICE 5.

Exercice trés intéressant, « spéci@W. Il mobilise les tables de multiplication, faitapiquer du calcul
mental, toujours au service de la calculatricenéiteil permet d’enrichir les connaissances nuonéss.

1) I n'y a pas unicité du trajet. Ainsi, on peut pasde 456 a 10 eBopérations :

[on] 456[-] 3[=] 450 | 450+] 9[=] 50 | 50[+] 5[=] 10 \ Gagné!

2) Parmiles trajets, il y en a nécessairement unqaust : c'est celui qui fait apparaitre le plugidament un
multiple de 10 en cours de calcul. Mais il n'est gaestion de le démontrer ici !

3) Un nombre entre 100 et 1000 est composé de tridfsesh
Considérons les multiples de 10 compris entre 1AM@0 et divisons-les par 10 : on obtient des rmresh
deux chiffres. Si ces nombres se décomposent grathuit de facteurs de deux nombres a un chiffestgu'a
partir du nombre initial, on obtient 10 en 2 étayeéss le plus favorable ! Exemple :

[on] 270[+] 9[=] 30 | 30[<] 3[=] 10 | Gagné ! |

A partir d'un multiple de 10, on peut ajouter umoe & un chiffre et on obtient tous les nombrespres
entre 100 et 1000.

Conclusion :le trajet le plus court contient toujours au plus tois étapes (Il s’agit d'une

CONJECTURE : exemple et contre-exemple a produire).

[on] 278[-] 8[=] 270 | 270+] 9[=] 30 | 30[+] 3[=] 10 | Gagné! |

4) Les variables de situation(synonyme ici devariable didactiqu¢ nous emmeénent trop loin pour notre
propos mais elles ouvrent de vrais défis pour legeé de I'école élémentaire.

5) La course « inverse pcelle qui part de 10 pour arriver & un nombreoss tchiffres, est aussi intéressante.
Elle a sa place en fin de cycle Il ; dés qu'onranteé I'enseignement-apprentissage des tables digpliaation.
Car c'est I'occasion de les faire fonctionner, gembles ». Est-ce pertinent d'un point de vue gédmue ?
Argumenter...
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EXERCICE 6.

On s’intéresse au prodit= 123 456 78% 987 654 321.
On aP = (12 345x 10" + 6 789)x (98 765x 10* + 4 321) = (12 34% 10" x 98 765x 10" + (12 345x 10 x 4 321)
+ (6 789x 98 765x 10%) + (6 789x 4 321) =A + B + C + D (pour la commodité des calculs).
A =12 345x 98 765x 10° = 1 219 253 925 10°; B = 12 345x 4 321x 10" = 53 342 74% 10" ; C = 6 789% 98
765x 10" = 670 515 58% 10" etD = 6 789x 4 321 = 29 335 269. Il ne reste plus qu'a ajotget ¢a !
P =121 925 392 500 000 000 + 533 427 450 000 +61H% 850 000 + 29 335 269 ; on peut poser I'op@ran
colonnes ou comme on veut !

FinalementP =121 932 631 112 635 269
De fagon analogue, on obtient 1 122 334 4%®% 778 899 774 948 259 214 665 045
13 579,246& 8 642,97531 417 365 094,820 796 508

EXERCICE 7.

1) Aveca=0,7 etb = 0,3 on obtien® =0,49 + 0,3 =0,79M =0,7 + 0,09 = 0,79W — M =0.
Proposer d’autres exemples.

Nous ne proposons qu’un seul exemple, mais noyslaps une regle du débat mathématique en
classe : «les exemples vérifiant un énoncé ne suffisent paisgifirmer que cet énoncé est vraill est
nécessaire de produire une démonstration. Le cdittelal est ici un outil pour rédiger cette
démonstration : voir question 2).

2) Démontrons qu&V — M = 0.
OnaW-M=(@2+b)-(@+b?)=a2+b-a-b?=(a2-b? - (a-b)=(a—-b)x(a+b)-(@-b)
=(@a-b)(@a+b)-1)=@-b)x(1-1)=0=@a—-b)x0,cara+b)=1.

NUMERATION : un dernier jeu, il y a de la place ! Spécial PW... |

DUEL 1. Deux joueurs : Luky et Luke.
1. Luky affiche un nombre entier n de quatre (ou cinq) chiffres : n = mcdu (ou n = Imcdu ).

2. Sans effacer n, en utilisant uniquement les touches [+] ou [-], Luke doit alors afficher un
nouveau nombre m, ayant le méme nombre de chiffres que n, mais contenant un « 0 » de plus
a I'affichage.

3. On change de joueur, méme consigne que 2.

Est déclaré vainqueur du duel celui des deux joueurs qui empéche l'autre de jouer, c'est-a-dire
que le dernier nombre m affiché contient autant de chiffres que n, mais avec « plein » de « 0 ».

DUEL 2. Deux joueurs: Anavador et Darkin et un arbitre: maitre Djadey. (Deux
calculatrices ?).

1. L’arbitre Djadey affiche un nombre décimal n, écrit sous forme décimale, contenant de
guatre a six chiffres (exemples : 37,456 ou 501,82 ou 43,67 ou 123,098 ou ...).

2. Les deux duellistes doivent faire « disparaitre » en un minimum de coups, avec les
touches [+] ou [-], les chiffres situés a droite de la virgule du nombre n.

Est déclaré vainqueur du duel celui des deux joueurs qui réussit le premier a faire
« disparaitre » les chiffres, sous le controle de maitre Djadey.

Ces deux « duels » méritent quelques améliorations : en jouant sur les variables de situation, on
peut agir sur les procédures des éleves et donc sur leur « rapport » a l'instrument calculatrice. C'est le
but du jeu, comme dirait I'autre !
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Le TABLEUR

PROBLEME de la consommation de carburant Le corrigé est fourni avec I'exercice. La copiéctan
est une copie du tableur de la suite Open Office.

EXERCICE : géométrie dans I'espace, calculs de volumes.

Fichier Edition Affichage |nsertion Format Qutils Données Fendétre Aide x
| | EHe A G LEBE S
|aria o~ 6 i s & SE|lJdmo Ry EE OF HHE

D23 | m == |
e A | B | € | D | E | F G H =
1
B
@ 3 Aréte x V(0) = XXX V(B) = 4/3°pi) x2*x/2*x12 V(C) / VIB)
y| 4
® | s 1 1 052 19
E| 2 8 413 191
7 3 27 14,14 =)
3 4 E4 3351 191
| s 5 125 £5 45 191
ez | 10 5] 216 1131 19
e 11 7 343 179,59 19
=z g 512 263 08 191
L R 9 729 387 13
4 10 1000 5236 19
15 11 133 B95 91 19 I
< s
% s
NIEE
T
B | 21
zz
23 | L
z4
25
z6
z7
za
)
30
31
3z -
[«]» ] Feuimer {Feuinez {Feuies / || <] »
Feuille 1 § 3 Standard 100% STD | * Somme=0

Conjecture : le rappoR est égal d,91(voir les résultats affichés dans la coloi)e
Démonstration : la aussi, il faut calculer avecdes» !

R = («8—2 », en «regardant » les cellules du tableur) = ..(les x® se simplifient, 3 et 8 « montent» au
numérateu’) = 1,909859 1,91= 2.
Quel sens donner a ce rappRr? Il s’agit d’'unquotient de deux volumes qu’on peut écrire de deux auagss :

(H:RxV(B)=V(C)oul9lx V(B) = V(C). Le volume du cub€ qui contient la boul® est « presque » égal au
double du volume de la bouB

. V(©) _ V(C) _
(i) - R - V(B) ou 191
approximativement égal a la moitié du volume duedDb

En comparant les affichages des colonnes C et faldeur, on confirme les approximations donnéedesisus.

V(B) ou% x V(C) = V(B). Le volume de la boul8 incluse dans le cub& est

3 Pour ceux qui ont encore quelques soucis avemalieul fractionnaire, nous vous renvoyons &M de début

d’'année : ils contiennent TOUTES les régles deutadt quelques exemples accompagnent ces régléest Gne bonne
occasion d’entretenir ses connaissances ou deerévis
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CALCULATRICE et TABLEUR : une activité pour les deux instruments

Du c6té de la calculatrice.

1) Utilisation de la touchp + b/c] de la calculatricesgientifique, modele Cagioc’est la division euclidienne.

DIV1. [on] 793[a + b/c] 17[=] 46 ] 11]17. Lecture : = 46 + 11/17 ou 793 = 467 + 11.
DIV2. [on] 2006[a + b/c] 52[=] 38 | 15| 26. Lecture : = 38 + 15/26 ou 2006 = 8&2 + 30.

DIV3. [on] 97531[a + b/c] 68[=] 1434] 19| 68 Lecture : = 1434 + 19/68 ou 97531 = 14388 + 19.

2) Division décimale : on affiche des chiffres apl& virgule ¢alculatrice scientifique, modéle Cakio

DIV1 : [on] 793[+] 17[=] 46.6470588(2) DIV2 : [on] 2006[+] 52[=] 38.5769230(8)
et DIV3 : [on] 97531[+] 68[=] 1434.27941(2)

TROIS remargues.

() L'affichage ne donne pas nécessairement la valagate du quotient. Pour le vérifier, un argumentyde,
du niveau du cycle I, va suffire. En effet, spleotient de 793 par 17 est égal a 46,6470588dffit de calculer le
produit de 17 par la valeur affichée du quotientrpabtenir 793. Or, c’est faux, car ¥746,64705882 se termine
au huitieme chiffre aprés la virgule par« = » chiffre des unités du premier produit pr(i)7 x (..,....... =
(...1)4, «je posed et je retiendl »), donc ce produit est différent de 793.

(i) La derniere décimale affichée n’est pas nécessaireaxacte. Suivant les modeéles, la calculatrimeque
(« = » coupe) oarrondit . C’est pourquoi cette décimale est mise entrenpeése dans I'affichage proposeé.

(iii) Si on se souvient un peu des cours du collegeeaapelle que souvent, dans les calculs de qustien
proposeés, on observe que des chiffres se répéteattia d’'un certain rang : on appel€riode ce « paquet de
chiffres » qui se répéténtParmi les trois quotient®IV1, DIV2 et DIV3 : pas de période «en vue » avec la
calculatrice utilisée. C’est I'objet du travail tableur que d’aller « chercher » cette (lointaip&jiode.

Du c6té du tableur.

(Voir la page 5 pour la programmatipnAppliquer alors le programmeldV1, DIV2 etDIV3.

DIV1 : «=» 46,647058823529411Ta période débute au premier chiffre apres lgwe et comporte 16
chiffres !

DIV2 : « = » 38,576923071 a période débute au troisieme chiffre aprésrigule et comporte 6 chiffres.

DIV3 : « =» 1434,279411764705882332 période débute au troisieme chiffre apresiigule et comporte 16
chiffres.

Une question : dans la recherche du quotient d'@mbrea par un nombreb comportantn chiffres,
combien de restes partiels sont possibles dans datision, en fonction du nombre de chiffres duséur ? On a
déja donné la réponse a cette question : voir fesners cours sur la numération, exercices « nuiid@mebilan »,
suite a I'’étude des numérations antiques

4 Exemples. ) = 7.18181818(2) ; on « ala période: 18 et on écrit = 7,18 Remarque : cet affichage permet

d'affirmer que la calculatrice Casio arrondit, pguoi ? @) = 12.14285714 ; on & période: 142857 et on écrit=
12142857 ...
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Exercice CRPE La Voiture de '’Année

1. La Note Globale minimale est attribuée en attrithdan« coefficient » 1 a chacun des critéres,
Cest-a-dire: (X 1)+ (2x1)+1+1 =@. La Note Globale maximale est obtenue en attriblen
« coefficient » 4 & chacun des critéres ; c'est@:d3x 4) + (2x 4) + 4 + 4 324,

2. Dans la cellulé=2, on écrit la formulg=3*B2+2*C2+D2+E2
Les résultats du cham-Z : F6] sont alors obtenus par simplaecopie vers le bas. Remarque on
n'exige pas la syntaxe du tableur.

3. On veut une explication « simple » en relation akeproportionnalité. Donc, il faut prendre les

20
28 de chacune des Notes Globales obtenues dansolaned®. En notantNG la note globale eiJ la

20
note publiée dans le journal, ondd = NG x ﬂ

Voir les valeurs grisées dans la derniere colonn&bleau ci-dessous.

Toro Macheen 4 1 2 3 19 13,6
Ghis Roll 2 1 2 2 12 8,6
Acia LN 2 3 1 2 15 10,7
Jack Racing 3 2 3 1 17 12,1
Pat'Sport 1 1 4 4 13 9,3

RemarqueCette question est plus délicate qu’il n'y paraih peut convertir de plusieurs fagons, dont les
deux suivantes, en plus de la solution ci-dessus :

» soustraire 8 de chacune des Notes Globales, atrpés attendu, c’est faux !

20 (x —7)

» utiliser la fonction &ffine) f, définie parf(x) = ; dans ce cas, la note minimale publiée

dans le journal est égale a O, paur 7 (Note Globale minimale calculée dans la qoedti).

1. Il y a plusieurs réponses possibles. On minimiseckeefficients pour les criteres « sécurité » et
« carburant » et on augmente les critéres « egtleti et « équipement Bar exemple on peut prendre
comme Note Globale la formulé&:+ C + 2E + 3T, ce qui donne les valeurs suivantes :

Toro Macheen 4 1 2 3 18
Ghis Roll 2 1 2 2 13
Acia LN 2 3 1 2 13
Jack Racing 3 2 3 1 14
Pat'Sport 1 1 4 4 22

Cette formule assure ainsi la premiere placevailare «Pat’Sport » ! Et oui, ¢a ne pouvait pas
étre autrementTout le monde aura reconnu les caractéristiquedmiture de qui, au fait ? Hihihi...
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Le TABLEUR pour résoudre des EQUATIONS et pour « fare » des GRAPHIQUES

Programmation et premieres valeurs pour les deurbres de I'équatiorE) : 26x + 22 = & + 149. Voir
la copie d’écran ci-dessouSgen Officg.

| MIBER—N = & 4 & = + it G

|aria ol 6 i s HAl=s=== 0% & OF ===

[F14 ~ == = |

o A [ B | € | D | E [ F G H
1

13
=
& 3 “aleur de x “aleur de Jox + 22 “aleur de Bx + 149
3 <4

s 1 48 155

E | & 2 74 161
7 3 100 167
8 4 126 173

| o 5 152 179

eee | 10 [ [ [ 178 [ 185 |

M BT 7 | 204 | 191 |

=1z B 230 197

B4 | 13 3 256 203

| 14 10 282 209 —
15 11 308 215

J s 12 334 221

A |17 13 360 227

*Z | 18

Analyse des affichages des colonfiestD. Les valeurs attribuéesxasont des nombres entiers (positifs).
On observe un renversement de la « croissance rédeltats dans les deux colonnes : jusqu=a6, les valeurs
affichées dans la colonr@ sont inférieures a celles affichées dans la caddret a partir dex = 7, c’'est le
contraire. Voila un indice fort pour deux remarques

0] L'équation E) n'a pas de solution entiere.

(i) La solution, si elle existeest comprise entre 6 et 7.

D’ou une deuxiéme étape : on change la nature diesing attribuées & et par exemple, on travaille avec les
dixiemes de 6 a 7. Voir la copie d’écran ci-dessous

Fichier Edition Affichage |nsertion Format Outils Données Fendgtre Aide
| RMINER-2" HE Y EBE S + G &
|Arial o~ 6|li s & s=S== 2% mmEsE OF B H
D3 ~| @ 2 = |=eworias
o A | B | € | D | E | F | G
N 1
B
@E 3 Yaleur de x “aleur de 2Bx + 22 “aleur de Bx + 149
p| 4
s B 178 185
B s 6,1 180 & 1856
7 B2 1832 1862
8 6.3 185.8 186.8
G 6.1 188.4 1874
ez | 10 =5} 191 188
. 11 BB 193 6 188 6
| 1z =N 196 2 1892
o | 13 (=% 1898 5 1898
is= 14 B9 201 .4 1904
15 7 204 191
<16 7.1 206 6 191 6
A |17
a 1

> Pour ce type de travail, il aurait dtallot, voireidiot, de proposer une équation qui n'admette pas deicolou qui

en admette une infinité ! Donc I'implicite de I'sx&nce d’'une solution unique est trés « fort » Itémant, une fois qu'on a
bien compris comment le tableur fournit une aida &ésolution d’équations, on peut utiliser cetrimsient pour « étudier » et
résoudre des équations moins « sympathiques » !
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On poursuit 'analyse des affichages.
On observe maintenant que la solution est comprige 6,3 et 6,4 : voir les résultats grisés dam®pie d’écran.
On continue.., Question : quelle est la solution’é@guation E) ?

Utilisation de I'assistant graphique. Applicatiom programme fourni.

— = e e

Fichier Edition Affichage |nsertion Format Qutils Données Fepétre Ajde

11
12
13

308
334
360

215
221
227

175
150
125
100
7h
a0
25
u}

1

T
2

T
3

T
.

T
5

T
5]

T
7

T T
g8 92

10 1

T —
112 13

| Sl EH= e Be 4 55| i G| G
ﬂ @ e |Continu ﬂlU,DUcm i”- Mair j & |Cou|eur j|- EBleu 7 ﬂ Cf \fa J:F ﬂ S‘?‘
a0 T =2 = |
' A | B [ = [ D [ E [ F [ [ [ H !
s L
| 3 “aleur de x “aleur de 2Ex + 22 “aleur de Bx + 149 ' ; i i
o 1 - - Représentations Graphiques
=]
E s 2 74 161 375
7 3 100 167 350
5 4 126 173 325
B s [ 152 179 300
0 6 178 185
N I 7 204 191 323
=Tz g 230 197
oa | 1= E] 256 203 225 o =
=L 10 262 209 200 “~ i

Une droite est la représentation graphique deration affinef, définie sur I'intervalle [1 ; 13] parj =
26x + 29. C’est la droite dont I'abscisse a I'origest proche de 50 (en fait 48 : voir la colo@)e

L'autre droite est la représentation graphiqueaéohction affineh, définie sur l'intervalle [1; 13] par
h(x) = 6x + 149. C’est la droite dont I'ordonnée a I'origiest proche de 150 (en fait 155 : voir la colobneCes
deuxfdroites ne sont pas paralléles (pourquoi ) @oit » que le point d'intersection a son alsisompris entre
Get?.

Ce qui est plus connu avec les tableurs, ce ssrdriphiques, style « camembert » ou histogrammes. dNous
n'avons pas traité d’exemple danside

Exercice supplémentaire : flon corrigé.

Résoudre I'équatiorH) : 2x — 1 = X — 5. Note des correcteurs : la solution est un nométiennel, donc
on va chercher a I'encadrer « au mieux » avec degres décimaux.
Utiliser I'assistant graphique pour visualiser ¢dugion de F).
Méme consigne que ci-dessus avec 'équa@n 6x° — 40¢ + 31 = 13° — 44

Il existe une « fonction » qui permet de facilitlrs calculs itératifs ou des calculs répétés :rogramme
des adressegdresses relativega une ligne ou a une colonne)aglresses absoluesJne cellule possédant une
adresse absolue «force » la commandecepie vers» ou «ire vers» a utiliser un nombre inscrit dans une
cellule. Par exemple, pour résoudre I'équati&), ©On peut fixer, comme adresse absolue dans uhdeck
« pas »avec lequel on va calculer les valeurs tBmcolonnes. On programme cette adresse absoke lav
symbole $.

Fait enTP avec le professeur.

6 ATTENTION: «VOIR » ou «LIRE sur un graphique» ne permet pas d’affirmer que la solution « vuesk bien
celle attendue. Il faut le démontrer par le catwull'algébre ou ... Ce qui ne veut pas dire qu'orvdaiégliger les aspects
graphiques des représentations graphiques desdos.ct
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Voila, on s’arréte pour céD - TP.

Bonne lecture et bon travail.

On change de terrain de jeu : il faut maintenaletr aloir ce qui se passe du c6té de ce qu'on appe
GEOMETRIE DYNAMIQUE .

Se reporter aux vieilles séances TICE — C2i2diation au logiciel LGDGeoGebra

Une jolie figure réalisée avec le logiciel de gétmeédynamiqueseoGebra une multi-étoile(s),
presque régulierea SEPTbranches : heptagone étoifes, mais pourquoi « presque » ?

Bt
t.""/}'f% \III h,
o >< ) ‘II /;.
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